
RESULTADOS PRINCIPALES DE 

LA ENCUESTA DE 

MICRONEGOCIOS 2023: 

ANÁLISIS DE TENDEROS

2024



513.289
micronegocios

¿Cuántos son?

* La precisión de las estimaciones puede variar para este grupo de unidades de la encuesta, por tanto, deben usarse con precaución.

52,7%

¿Registrado en Cámara 

de Comercio?

38,9%

Sexo del propietario

929.499
-Propietarios: 513 mil

-Trabajadores: 290 mil
-Trabajadores o familiares 

sin remuneración: 68 mil
-Socios: 59 mil

¿Cuántas personas 

ocupan?

locales - tiendas kioscos - casetas

497.113 16.176= Edad promedio 

del propietario 
(años)

45,5

Principales cifras 2023

La mayoría de los tenderos se concentran en el sector comercial, mientras 

que una menor proporción se encuentra en los servicios y la industria 
manufacturera

(Porcentaje, %)
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3,2

10,3

14,6

15,5

53,3

Minería

Construcción

Agricultura, ganadería, caza, silvicultura y pesca

Información y comunicaciones

Transporte y almacenamiento

Act salud humana y de asistencia social

Educación

Act inmobiliarias, profesionales y administrativas

Industria manufacturera

Act artísticas, entretenimiento, y otros servicios

Alojamiento y servicios de comida

Comercio y reparación de vehículos

La mayoría de las tiendas lo vieron como una oportunidad de 

negocio; un grupo menor, porque no tenían alternativas 
(Porcentaje, %)

55,9

18,6

12,4

6,4

4,8

1,1

0,9

Lo identificó como una oportunidad de

negocio en el mercado

No tiene otra alternativa de ingresos

Para ejercer su oficio, carrera o profesión

Para complementar el ingreso familiar o

mejorar el ingreso

Por tradición familiar o lo heredó

No tenía la experiencia requerida, la

escolaridad o capacitación para un

empleo

Otro

En promedio, el gasto mensual más alto para el funcionamiento es el 

arrendamiento de bienes inmuebles y muebles, seguido en menor medida 
por la electricidad

(Pesos colombianos, COP)
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40

43

51

73

78

143

698

Pagos para producción y comercialización

Otros - aseo y vigilancia, administración, etc

Publicidad y servicios profesionales

Agua, acueducto, alcantarillado.

Mantenimiento/reparación

Teléfono, internet, televisión, datos, etc.

Combustibles

Impuestos

Lic de funcionamiento, r.mercantil o a gremios

Transporte fletes y acarreos (parqueadero)

Energía eléctrica comprada

Arrendamiento bienes inmuebles y muebles

83,7

12,4

3,8

1,7

1,6

0,4

0,1

No invirtió

Maquinaria o  herramientas

Muebles o equipos de oficina

Equipo de informática (hardware/software) y

comunicación

Otros activos

Vehículos

Terrenos o local

De las tiendas que operaron el año anterior, muy pocas 

invirtieron. Las que lo hicieron adquirieron maquinaria y equipos.
(Porcentaje, %)

Más de la mitad de las tiendas han estado en funcionamiento durante 

más de 5 años, y una proporción significativa lleva 10 años o más.
(Porcentaje, %)

7,2

13,6

14,7

21,9

42,7

Menos de un año

De 3 a menos de 5 años

De 1 a menos de 3 años

De 5 a menos de 10 años

10 años y más

Ventas promedio

(Pesos colombianos, COP)

MES ANTERIOR

MES AÑO ANTERIOR

AÑO ANTERIOR

7.772.834

7.298.431

85.026.062
En promedio ¿cuánto le deja su negocio o actividad al mes?

(Pesos colombianos, COP)

1.600.247

61,1%

El ahorro es la principal fuente para constituir el negocio

(Porcentaje, %)

0,1

0,2

0,9

2,5

3,8

17,6

18,7

56,1

No sabe

Capital semilla

Otro ¿cuál?

Prestamistas

No requirió financiación

Préstamos familiares

Préstamos bancarios

Ahorros personales

Obtuvo o renovó su registro 

mercantil este año 77,9%

Características y funcionamiento del negocio

Las personas crean su negocio solos y en menor medida 

acompañado de sus familiares
(Porcentaje, %)

1,2 1,5 3,9

18,3

75,2

Un familiar Otras personas Usted y otra(s)

persona(s) no

familiar(es)

Usted y otro(s)

familiares

Usted solo

Fuente: Encuesta de Micronegocios (EMICRON) de 2023. Cálculos propios.

PANORAMA ACTUAL DE LOS TENDEROS EN COLOMBIA
Las tiendas en Colombia se definen como personas empleadoras y trabajadores por cuenta propia dueños(as) de micronegocios con 

hasta 9 personas ocupadas, que tienen como ubicaciones locales, tiendas, kioscos o casetas.



Inclusión financiera

Tecnologías de la información y la comunicación

Un poco más de la mitad de las tiendas 

permite pagar por medio de transferencias
(Porcentaje, %)

Muy pocos solicitaron crédito el 

año pasado...
(Porcentaje, %)

0,8

0,9

2,7

7,0

8,8

53,5

99,1

Cheque

Otro

Facturas, para ser

pagadas por sus clientes

Tarjeta crédito

Tarjeta débito

Transferencia bancaria,

Pagos por internet

Efectivo

Pero hubo una tasa de 

aprobación alta
(Porcentaje, %)

25,9

74,1

Sí

No

94,1

5,9

Sí

No

Los que no solicitan lo hacen 

por aversión al 
endeudamiento

(Porcentaje, %)

Los que solicitan lo hacen sobre 

todo en instituciones financieras
(Porcentaje, %)

No se obtuvo el crédito por reportes 

negativos o falta de garantías
(Porcentaje, %)

Se utilizó en mayor medida 

para invertir en el negocio
(Porcentaje, %)

Se destinó principalmente a 

capital de trabajo
(Porcentaje, %)

Los tenderos no llevan 

registros de sus cuentas
(Porcentaje, %)

2,7

5,0

11,3

11,6

30,7

38,6

Otro, ¿cuál?

Está reportado

negativamente en Centrales

de Riesgos

No cumple los requisitos

(garantías, codeudores,

avales, fiadores)

Los intereses y comisiones

son muy altos

No lo necesita

Miedo a las deudas - No le

gusta endeudarse

PANORAMA ACTUAL DE LOS TENDEROS EN COLOMBIA
Las tiendas en Colombia se definen como personas empleadoras y trabajadores por cuenta propia dueños(as) de micronegocios con 

hasta 9 personas ocupadas, que tienen como ubicaciones locales, tiendas, kioscos o casetas.

Fuente: Encuesta de Micronegocios (EMICRON) de 2023. Cálculos propios.

0,0

0,3

2,3

4,8

9,6

11,0

71,9

Casa de empeño

Otro, ¿cuál?

Entidades Micro

crediticias (ONG)

Crédito de proveedores

Prestamista, gota a gota

Familiares o amigos

Institución financiera

regulada

1,2

13,3

16,1

17,3

28,6

33,9

Otro

No puede demostrar

ingresos

No tiene historial

crediticio

Tiene ingresos

insuficientes

Falta de garantías (fiador

o aval)

Está reportado en

centrales de riesgo

10,7

13,6

75,8

Para cubrir gastos

personales u otros

Todas las Anteriores

Para invertir en el

negocio

Sienten que no necesitan 

registro
(Porcentaje, %)

Gran parte de los tenderos no 

ahorra
(Porcentaje, %)

Los que ahorran lo usan para 

cubrir gastos en caso de 
necesitarlo

(Porcentaje, %)

Ahorran en instituciones 

financieras y el hogar
(Porcentaje, %)

3,2

5,3

11,4

13,1

13,8

92,1

Pagó de nómina

Mejora de las condiciones de

plazo, tasa o amortización de

créditos

Adecuaciones para ampliar o

mejorar la capacidad

productiva

Emergencias / imprevistos del

negocio

Compra o arriendo de

maquinaria y equipos

Compra de materia prima,

insumos, inventarios y demás

gastos de funcionamiento

0,9

8,1

14,7

27,1

49,3

Informes financieros/

laborales/tributarios

Balance general o P y G

Libro de registro diario de

operaciones

No lleva registros

Otro tipo de cuentas

(libreta, cuaderno, excel,

caja registradora)

Fuentes 

informales

3,1

10,2

86,7

No aplica

No sabe como

llevar registros

No se necesita

Los que no ahorran es porque no 

les alcanza
(Porcentaje, %)

25

75

Sí

No

0,1

0,3

0,5

3,0

96,1

No le han ofrecido

productos para ahorrar

No sabe como ahorrar

No confía en las

entidades financieras

No necesita / No le

interesa ahorrar

No le alcanzó

3,5

6,9

15,5

21,2

60,5

73,2

Iniciar otro negocio con una

actividad diferente

Ampliar el negocio (ampliar o

abrir nuevas sucursales,

comprar maquinaria)

Pagar deudas del negocio

Surtir el negocio para

temporadas altas

Cubrir gastos del negocio

cuando los ingresos no sean

suficientes

Cubrir los gastos personales o

del hogar (salud, educación,

viajes, etc.

0,1

0,5

0,6

0,7

3,2

43,8

51,0

Otro, cuál?

Familiares o amigos

Cooperativas o fondos de

empleados

Compra de activos

Grupo de ahorro /

cadena /natillera

Vivienda

Institución financiera/

cuenta de ahorro

Utiliza computador, tableta o portátil

(Porcentaje, %)

Utiliza teléfono celular

(Porcentaje, %)
Utiliza internet

(Porcentaje, %)

Tipo de internet

(Porcentaje, %)

26,8

73,2

Sí

No

85,6

14,4

Sí

No

64,6

35,4

Sí

No

48,3

51,7

Fijo

Móvil

84,6

8,4 4,4 1,2 0,7 0,7
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Razón para no utilizar internet

(Porcentaje, %)

¿En cuáles actividades o servicios, utiliza internet?

(Porcentaje, %)

97,4
65,8

63,6

46,6

27,6

27,2

23,7

15,4

11,5

8,3

5,7

5,4
4,6

Mensajería instantánea o chat

Uso de aplicaciones

Banca electrónica y otros servicios financieros

Servicio al cliente

Enviar o recibir correo electrónico

Búsqueda de info sobre bienes y servicios

Llamadas por internet o videoconferencias

Búsqueda de información de autoridades

Comprar a proveedores por internet

Capacitación del personal

Transacciones con organismos gubernamentales

Vender productos a clientes por internet

Entrega de productos en forma digitalizada
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